

FERRO-CARRILES.

De Palma a Manacor 3-15 (mixto) - 8-10 m. y 2-45 t. De Palma a La Piedad 3-15 (mixto) - 8-10 m. 2-45 y 4-15 (mixto) t. De Manacor a Palma y La Piedad 3-15 (mixto) - 8-10 m. y 2-45 t. De La Piedad a Palma (mixto), 8-15 m. y 3-30 t. De La Piedad a Manacor 4 (mixto), 8-25 m. y 3-15 tarde. Los días de mercado en Inca. De Inca a Palma 2 t.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER, Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Palma y Manacor.—Lunes 4 t. Mahon.—Miér. 5 t. Barcelona.—Miér. 2-25 t. Mahon por Alcaudia.—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2-25 t. Barcelona por Alcaudia.—Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcaudia.—Miér. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcaudia.—Sábado m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

CONFERENCIA DEL SR. CASTELAR.

Desde 1870 el señor Castelar no había pronunciado ningún discurso de esta índole y naturaleza. Ocupado en las cuestiones políticas, no ha podido desasirse del Congreso español y de la tribuna parlamentaria para sentarse a sus anchas en la cátedra y pronunciar una disertación literaria. Imposible, dadas las dimensiones de nuestro periódico, reproducir íntegra esta oración que duró dos horas. Nos limitaremos, pues, a copiar algunos de sus principales párrafos. Hablando de la naturaleza del hombre, decía el señor Castelar lo siguiente:

«El hombre, señores, compendio, resumen de la creación entera; un mineral por sus huesos, donde se depositan las sales del camino y hasta por su sangre donde circulan los hierros de las minas; un vegetal por las absorciones continuas de gases, por la nutrición aérea, por la necesidad que tiene del aliento de las plantas y por la necesidad que tienen las plantas de su aliento; un animal, porque su organismo guarda conexiones múltiples con los organismos inferiores, y sus pulmones verifican la combustión como los pulmones del caballo, y su corazón es una bomba impelente y expulsa como el corazón de su perro; el hombre, máquina eléctrica, por cuyos nervios corre el rayo, y rectora química que recoge los átomos y los transforma y los ennobece hasta convertirlos en el fóforo cerebral, donde brota la luz del pensamiento; por esta cualidad casi divina, por esta cualidad espiritual de pensar, es el intérprete de los jeroglíficos que forman las estrellas en sus órbitas, y el músico de las melodías que componen las esferas en los espacios, y el poeta de las ideas que animan a las cosas en su interioridad, y el sacerdote de las plegarias que producen así las flores con el incienso de sus aromas como las aves con el Te Deum de sus apegios (aplausos) y el oráculo de todo cuanto hay cognoscible; por tal manera, que podrá sacarse cual árbol sin savia el Universo, y nuestra alma, como los ángeles envía os a difundir la luz increada en la creación o como los arcos tipos flotantes en el océano de lo infinito, quedará perdurablemente entregada a la contemplación de la verdad absoluta y al sentimiento del amor supremo en los inmensos senos del Eterno. (Ruidosos aplausos, prolongadas aclamaciones.)

FOLLETIN.

EL DRAMA DE CHATOU.

Todo París está aún preocupado con el trágico suceso de Chatou. Se trata de un farmacéutico del boulevard Malesherbes, Mr. Aubert, que ha sido asesinado por otro boticario, Mr. Fenevron, quien tenía por cómplices en ese crimen a su hermano y a su esposa.

El asunto, es verdaderamente curioso porque hay que agregar que Madame Fenevron era la querida de Aubert desde hace más de diez años, y que es difícil explicarse toda la activa participación que ha tomado en el asesinato. La historia de estos personajes es la siguiente. Hace tres años caso Fenevron con Gabriela Gibon cuyo padre poseía una farmacia en la calle de Séze. A la muerte de Mr. Gibon su viuda hizo donación de la farmacia a Fenevron como dote de su hija entregándole además a título de préstamo, una suma de 10.000 francos, que se comprometía a devolverle parcialmente con los productos del establecimiento.

Era la farmacia más acreditada del barrio, y su rica clientela proporcionaba muy buenos rendimientos. Pero el matrimonio Fenevron no estaba dispuesto a las economías. La mujer gastaba sumas considerables en lujos de toilettes; el marido jugador consumido dejaba cantidades exhorbitantes en las mesas de juego y en las bolsas de los book makers. No perdía una carrera de caballos y a cada instante se le veía de jar girones de su fortuna de la fortuna de su mujer, en los garitos y en las timbas. Bien veía ésta el empleo que su esposo hacía de su tiempo y de su dinero. La far-

ma estaba desatendida por el principal, pero como la elegante y seductora Gabriela encontraba en el joven Aubert aprendizaje y luego dependiente de Fenevron gran consuelo al abandono en que su marido la dejaba al frecuentar las casas de juego nada hacia por detenerle ni para nada se preocupaba de los asuntos financieros de la casa. ¡Gran vida aquella! El marido sabía las relaciones de su esposa con el joven Aubert. La mujer sabía que los despididos de su consorte la arruinaban. Pero ambos aceptaban con tal de poder satisfacer libremente sus pasiones, el uno la deshonra y la otra la ruina. Pasaron años. Aubert, ya hombre maduro pensó en el porvenir. Repugnábale al cabo vivir bajo el mismo techo que el marido de su amante. Se estableció en el boulevard Malesherbes y consagróse al trabajo, logrando que su farmacia prosperara con pasmosa rapidez.

En tanto Fenevron se veía obligado a vender la suya. Recibió 60.000 francos al contado los mismos que se gastó lindamente con su siempre elegante y encantadora mujer. Ora porque los negocios le absorbieran, ora porque el hábito viniere, ora porque pensara en contraer lazos más legítimos, cual conviniera a un probo comerciante, que en el barrio se respeta, y que paga por honrado la bourgeois, lo cierto es que las adúlteras relaciones de Aubert y de Gabriela sufrieron en los últimos tiempos cierto relajamiento no viéndose ya los amantes con tanta frecuencia como en los ocho primeros años de sus culpables amores. Esta frialdad coincidía con la ruina de Fenevron que casi vivía de expedientes, tratando de sacar partido de una invención que creía utilísima, pero que poco ó nada le producía.

Y aquí se presenta ancho campo a las conjeturas. ¿Qué es lo que decidió al ma-

trimonio Fenevron a cometer el espantoso crimen de que ha sido víctima Aubert? Fenevron, necesitado de dinero, ¿lo habrá solicitado vanamente del desdichado Aubert? El farmacéutico arruinado y el marido ofendido, ¿habrá sentido celos y envidia por el farmacéutico que se enriquecía y por el amante que le robaba al mismo tiempo el amor de su esposa?

Y por otra parte, Gabriela, la enamorada Gabriela, que todo lo sacrificara a su amante, que para él se engalanara, que durante diez años, desinteresada y alegre, siempre se mostrara dispuesta para su adorado como el lirio oriental del «Cantar de los cantares», esta mujer de mirada dulce y tierna, ¿por qué ha tomado parte en el cruel asesinato? ¿Ha sido por temor a las terribles amenazas, que según ella, le hiciera su marido? ¿Ha ido acaso al crimen por el despecho que le inspirara el visible abandono, el posible hastío de su amante?

Difficil es decirlo aún. Pero es lo cierto que hará poco más de un mes, Gabriela citó a su amante para una entrevista en una casita que pocos días antes su marido había alquilado en Chatou, lindo pueblo de las inmediaciones de París. A las ocho de la noche Aubert salió presuroso de su farmacia y se reñia a Gabriela en el pasaje del Havre. Tomaron el tren en la estación de San Lazaro. Nunca su elegante querida había estado más seductora. Entraron en la casita de Chatou por la puerta del fondo, atravesaron el jardín estrechamente abrazados. Aubert creía la casa desierta. Entró en la oscura alcoba; al cabo de un instante salió Gabriela en busca de un vaso de agua. Pero mientras Aubert, tranquilamente arrellanado esperaba la vuelta de su amada, penetraron en el aposento dos individuos que, el uno con un martillo y el otro con un estoque bien pronto le dejaron sin vida.

man con sus voces ágras y estridentes, pero imperiosas, al seno de la muerte: que ni la luciérnaga en el arroyo, ni el aereoito en la noche, ni el ensueño en el sueño, ni la ilusión en la fantasía, ni la niebla en la mañana, ni el crepúsculo en la tarde, resultan, ¡ay! tan fugaces como la humana criatura en su triste y dolenzable infancia. (Estrepitosos y prolongados aplausos.)

Después de esto hizo el señor Castelar una serie de largas consideraciones sobre el ministerio de la madre, al término de las cuales añadió estas palabras:

«Cuentan los naturalistas que la hembra del precioso insecto conocido con el nombre de cochinilla, cuya existencia se reduce a lo necesario para chupar el jugo de la pala ó cactus donde vive y muere, da toda su interior sustancia, al entrar en la madurez de su edad, a los gérmenes que han de conservar su especie; y cuando ya no tiene que darles, porque ha encontrado la muerte de puro comunicar la vida, los protege y los ampara y los abraza con el tégumento de su helado cadáver. Así es la madre: da la primera vida con su sangre al feto; da el primer alimento con su leche al niño; da su corazón en sus besos; da su alma entera con la educación; nos sigue como el ángel de nuestra guarda en vida; y después de muerta, plega sus manos é hinc sus rodillas, y está en la bienaventuranza de perpétua y mística oración por la salud y la felicidad de sus hijos. (Ruidosos y repetidos aplausos.)

El pintor Rafael me encanta, porque es el pintor de la madre; como Murillo es el pintor de la Virgen. Todo en éste es etéreo; mas la mirada de la Concepción que sube al cielo y esquiva la tierra, no me ha penetrado nunca del sentimiento que me inspirara en Florencia la Madona de la silla, enseñándome con sus tranquilos y profundos ojos, cuya luz me mira, la robustez y la hermosura del niño que lleva en sus brazos y que aprieta contra su pecho. (Frenéticos aplausos.)

Describe las virtudes de la mujer para la educación de los niños, y la parte que cada uno de los cónyuges lleva de suyo al ánimo de los hijos, y parándose a considerar la orfandad dice lo siguiente:

«Pero ¡ah! la fatalidad, que pesa con inmensa pesadumbre sobre todos, y que vive produciendo y devorando seres, muchas veces priva por nuestro mal a los niños de su madre. ¡Cuán horrible, señores, cuánto esta orfandad! Figúraos una flor sin

tallo, un tallo sin raíz, una raíz sin jugo un nido sin alas que lo abriguen, un astro sin luz que lo alumbré ó lo vivifique, y tendréis idea de un niño sin madre. Sus gracias, ¡qué impertinentes a los ágenos! Sus lloros, ¡qué desagradables! Sus juegos, qué ruidosos! Sus enfermedades ¡qué penosas! En vez del cuidado, el descuido; y en vez del amor, la indiferencia. Nada parte tanto el corazón como esta desgracia en la edad de la inocencia y de la ventura. El mártir divino que aceptó a una todos los dolores humanos; la sed y el hambre, la ingratitude de Pedro y la traición de Judas, las blasfemias del sacerdocio y los sarcasmos del populacho, las sentencias de los jueces venales y las voluntariedades de los Césares tiránicos, el acerbo cáliz que le trajan los ángeles del cielo, su larga calle de amargura, su corona de espinas, su agonía, en que hasta las piedras se partieron de dolor, no quiso aceptar la orfandad, y cuando los soldados le insultaban, y los judíos movían la cabeza, y el sol se ocultaba, y se estremecía la tierra, ¡oh! reservóse un supremo y necesario consuelo: el ver, a través de la oscuridad de sus ojos casi extintos, la bendita sombra de la Virgen Madre al pié del árbol de redención, al pié de la Cruz. (Ruidosas aclamaciones y prolongados aplausos.)

En seguida describió a los maestros: «Señores: Hay un momento en el cual no basta la educación doméstica, y en este momento la madre confía el hijo de sus entrañas al maestro. Así como aquella se levanta en los pórticos de la vida, se levanta éste en los pórticos de la sociedad.

Entramos en el mundo natural por la alcoba de nuestra madre y entramos en el mundo social por la escuela de nuestro maestro. Difficil ministerio sustituir a la madre; fortalecer el cuerpo de la criatura que pasa de niño a adulto; estudiar la complejion natural para favorecerla ó para contrariarla, según sus ventajas ó desventajas; seguir las inclinaciones incontrastables, las inclinaciones morales, las inclinaciones intelectuales, so preñando en la indecisión de los tiernos años e grito de las definitivas y perseverantes vocaciones; dirigir y encaminar los primeros pasos del niño hacia la familia futura que ha de fundar, hacia la patria que ha de servir, hacia la humanidad en la cual ha de componer un miembro útil y no dañoso y perdido; mostrarle, sin pedirle trabajo superior a sus fuerzas, el universo a que su fi-

Eran los asesinos el farmacéutico Fenevron y su hermano Enrique, que de acuerdo con Gabriela, habían preparado aquella celada. El cadáver del pobre Aubert fué arrojado al río, atado a un pedazo de plomo y cosidos los labios ¡detalle horrible! con un alfiler que Gabriela arrojó de su traje para impedir, que entrado el agua en el cuerpo de la víctima, le hiciera flotar y le trajera, como revelación acusadora, a las orillas del Sena.

¿Cómo explicarse la intervención de esta mujer en tan sangriento drama y su sangre fría durante todo el tiempo en que ha tardado en ser descubierta? ¿Qué misterio hay en toda esta trágica historia? No puedo decirlo. La instrucción del proceso se lleva a cabo en estos momentos. Los tres criminales han confesado el delito; pero aún subsisten las dudas sobre sus verdaderos móviles. Fenevron quiere representar el papel de marido ultrajado, olvidando que ya hacía mucho tiempo que sabía las relaciones culpables de su esposa, sin que ellas le hubieran preocupado sobremanera. Gabriela pretende justificar su odiosa conducta por el temor que dice experimentara ante las amenazas de muerte que contra ella profiriera su esposo. En cuanto a Enrique Fenevron, se explica algo su atroz complicidad al tener en cuenta que es un pobre obrero a quien su hermano inspiraba grande respeto, y que siempre vivió subyugado por el ascendiente que la educación y posición del farmacéutico, jugador y corrompido sobre su ánimo ejerciera.

La información que con habilidad suma esta llevando la bien organizada policía francesa, irá trayendo cada día nuevos datos que ayuden a resolver el problema. Tendré cuidado en darlos a conocer.

Jorge Rainal.

Paris, Junio 17.

sico está sujeto y la moral á que está sujeta su alma, el arte necesario á la dilatación de sus facultades y al recreo de su espíritu, el Estado á que ha de pertenecer como ciudadano, la ciencia en sus afores que ha de iluminarle toda la vida, y la religión que ha de sentarse sobre la losa de su sepulcro y recoger su esencia, como una estrella, para engarzarla, si ha sido digna de Dios, en el azul de lo infinito.

Y lo más difícil del caso, lo más penoso del magisterio, lo más terrible y apurado es que no pueda hablar de la ciencia en la lengua clara y precisa de la ciencia, sino por medio del apólogo, del cínico, del juego, de los procedimientos propios para penetrar en las inteligencias infantiles que se apastan bajo la pedumbre de una abstracta é intrincada doctrina. El desarrollo de la humanidad entera os revela como habeis de ocurrir al desarrollo de la criatura humana.

Los pueblos infantiles encierran sus enseñanzas morales, sus ideas metafísicas, sus dogmas religiosos en fábulas ó apólogos. El que distingue la intuición instintiva de la inteligencia pensante, como hay que distinguir la fé ciega de la creencia razonada. La idea es una, pero tiene grados. Impresión en los nervios, sensación en la sensibilidad, intuición en la fantasía, acción en el entendimiento, idea en la razón, reflexión en el juicio y en la conciencia, no puede, no, en el primer grado de la instrucción tener, ni el mismo carácter, ni la misma intensidad, ni igual extensión que alla en los grados superiores y supremos, cuando frisa en sus comienzos con el instinto y en su término con el creador.

Al niño tenéis que darle impresiones espíricas y no sistemas científicos. Al niño tenéis que hablarle por necesidad en la lengua del sentimiento que es toda su inteligencia, en la lengua de la música y la poesía. Para el niño tenéis que hablar con parábolas y con ejemplos. Siempre recordaré la mañana que subí al Righi en Suiza. El lago de los cuatro Cantones se extendía á nuestros pies y diez y siete lagos más que aquel, se veían entre las nieves y los pados, como grandes tarqueas entre diamantes y esmeraldas; los niños de las escuelas nevélicas y germánicas se apiñaban en las cimas como bandadas de pajaros peregrinos y viajeros que hubieran venido de lejanas tierras; y después de haberles enseñado sus maestros aquellos terrenos como pudiera enseñarles un mapa en relieve; entosaron un coro dulcísimo á voces solas, que convirtió los altos picos á donde ascienden las aguilas y de donde bajan los cristales alados, en santos y verdaderos templos. (*Frenéticos aplausos.*) Luego, á la hora de comer, el maestro cogió, por ejemplo, la tapa de la sopera llena de gotas, y dijo que así como allí el humo se ha cuajado en agua por la diferencia de temperatura, los vapores levantados de la tierra enardecida por los rayos del sol, se cuajan en nubes que nos envían la lluvia alta en los frios desiertos de la atmósfera. (*Ruidosos aplausos.*)

Esto es un perfecto modelo para la primera enseñanza.

Así cuando se querían burlar de él, llamándole rey; pero cuando querían venerarle, llamábanle maestro. («Ruidosos aplausos que interrumpen por largo tiempo al orador.»)

Mirado bajo el punto de vista histórico y en su naturaleza humana, Cristo no trae al combate por la renovación religiosa y al apostolado de la buena nueva, la ironía un tanto acre con que Sócrates parangonaba el mundo de su conciencia interior y el mundo de la impura realidad; ni el misterio e si teocático en que se ocultaban para hablar de su Dios; Pitágoras ó Platon; ni el aparato teúrgico de Moisés en las zarzas del Oreb ó en las cimas del Sinal; ni el exagerado proceder de un San Juan Bautista, vestido de pieles y alimentado de hierbas; ni las señales de esas guerras íntimas terribles, donde el corazón se parte en pedazos y la idea se condensa en tormentas, señales que sorcan las frentes de un Isaías ó de un Jeremías y que las inclinan al pesc del pensamiento como los cedros del Líbano tronchados por las ráfagas del huracán ó heridos por las chispas del rayo, no sencillo, fiero, dulce, lleva en sí la verdad como el aroma la flor y como el panal la miel; y la exhala sin cuidado, cual si fuera una emanación de su alma divina; y así, por esta virtud, mueve su palabra las almas, como esas brisas bonancibles que hinchán las velas sin exceso y agitan y rizan los mares sin estrépito. (*Ruidosos y prolongados aplausos.*)

Detenemos aquí el extracto que procuramos continuar en cuanto llegue á nuestro poder el texto íntegro.

## LOS ULTRAMONTANOS.

Del mismo modo que no hay partidomías descompuesto en todos los sentidos que el ultramontano, tampoco le hay más curioso y digno de estudio. Amparándose constantemente de la religión y haciendo de

ella mercancía; excitando á sus masas por los móviles del más grosero fanatismo; guerreros infatigables los neo católicos; cuando pueden, en las montañas de las Provincias Vascongadas, y constantemente en las sacristías; maestros en letanías lauroranas y muñidores de toda suerte de peregrinaciones; más papistas que el Papa y más episcopales que los Obispos, cuando estos ayudan sus propósitos, y enemigos ocultos y recónditos de ellos cuando los contrarian; sostenedores de unas instituciones que no volverán, y cuya imposibilidad de volver reconocen, quizá los más inteligentes de ellos en el fondo de su conciencia, esta secta en España, como los ultramontanos de todo el mundo, vive de la explotación de las gentes sencillas, de la ignorancia de una parte del pueblo, del fanatismo de las mujeres, de las preocupaciones de algunas clases sociales y del estudiado empeño de algunos hombres de ingenio que están con ellos, de preconizar siempre las bondades de un pasado abominable para los que conocen la historia, y de llorar los males de la edad actual, como si esta fuera la más inicua y la peor de todas.

A las ideas no se las mata ni con un libro, ni con un Real decreto, ni con un proyecto de ley de los Cuerpos Colegisladores.

El tiempo, el convencimiento de las gentes de que son estériles para el bien, la difusión de otras más luminosas y humanitarias, es lo que acaba con ellas. Dígame lo que se diga, el absolutismo pierde cada día más partidarios: es imposible resistir á la luz y á la civilización. Pero todavía quedan los bastantes ultramontanos, para tener perturbadas muchas conciencias, para tener muchas mentes alucinadas y atrofiados muchos corazones. La mejor prenda de un neocatólico es la audacia, que le abre las puertas de muchas casas, y lo que es peor, la de muchas almas.

La iglesia la tienen como propia morada. No es buen católico el que no es carlista; á lo ménos así lo ha dicho el pontífice de la secta.

A los ultramontanos hay que estudiarlos bajo dos puntos de vista: el primero, considerados en sí mismo, en lo que significan y en lo que pueden; y el segundo, en lo nocivos que son y pueden ser por su ingerencia en la política general y su union, más ó menos disimulada á las altas instituciones del país.

Bajo el primer punto de vista son absolutamente inofensivos.

Viven en un mundo en el que ya no es posible quiera vivir nadie: las almas crepusculares van disminuyendo cada día, y se necesita tener una de esa índole para afiliarse al bando neo-católico.

Los partidarios de esas ideas pueden dividirse en dos clases, explotadores y explotados.

Los últimos son gentes sencillas que creen á pié juntillas lo que les dice quien pretenda recibir las inspiraciones de lo alto; que se indignan cuando él se indigna y le abren su bolsillo cuando él se elopide, y lo suele pedir. Estas gentes, en unas comarcas no son más que sencillos y bondadosos *hojalateros*; pero en otras son guerrilleros bastante dañosos.

La filosofía de este partido es la escolástica; su economía política, los diezmos, los gremios y las vinculaciones; su política, el absolutismo de Fernando VII, por lo menós, y su institución más piadosa y salva lora, el Santo Oficio.

Los secretarios de esta causa son fanáticos é ignorantes. Estas gentes pueden, en ocasiones, hasta hacer un supremo esfuerzo y ensangrentar el país con una guerra civil. Pero, lo repetimos, son, así y todo, inofensivos. Un mes ántes, ó un mes después, se les vence, porque luchan en nombre de unas ideas que representan, en el fondo, corrupcion, ignominia, servidumbre.

La humanidad, que á costa de martirios y sangre, se ha dignificado y engrandecido más y más, no puede querer volver al dominio de aquellos que ofreciéndole el despotismo en lo alto, en las profundidades de la sociedad, no pueden ofrecer otra cosa que abyeccion y miseria material.

Ciertas instituciones y el ultramontano corren de tal manera la misma suerte, que lo que pierden las unas lo pierde el otro.

De todo esto se deduce que el neocatolicismo es una secta cada vez más decadente, y que jamás se entronizará en un país hasta el punto de constituir gobierno. El progreso es invencible, y lo hecho por el hecho queda, á pesar de los lamentos y de los ayes del pasado.

Pero si bajo este punto de vista no son

temibles los ultramontanos, lo son, y mucho, por la manera que tienen de adherirse á las instituciones bajo cuyo amparo vivimos. Son como la yedra, que se enrosca amorosamente al tronco del árbol y concluye por ahogarle. Precisamente nuestra historia contemporánea es el ejemplo más patente y desdichado de esto. Casi todos nuestros Reyes, desde comienzos del siglo, se han dejado arrastrar por la influencia clerical de un modo que sus actos siempre han llevado el sello del odio á toda libertad y del amor á toda reaccion. Y los Ministerios que tenían la intención de esto, para ponerse al lado del Soberano, tenían que odiar lo que él odiaba y amar lo que él amaba. O'Donnell llevando un cirio en S. Pascual y Narvaez presentándose á todas las intrigas de las camarillas cortesanas, son un vivo ejemplo de esto.

Se acabó la primer guerra civil, y ¿á quién se concedieron los primeros altos puestos eclesiásticos, civiles y militares? A los que habían hecho verter tanta sangre liberal; fué Arzobispo de Toledo aquel general de la órden de San Francisco, el Consejero de Carlos V, el famoso fray Cirilo; el convento que mereció más preeminencias fué aquel en que se fraguaron milagros contra el partido liberal, el de San Pascual; ocupó una alta posición en Granada aquel mismo que había pedido la pena de muerte contra doña Mariana Pineda; los famosos «Hierros» merecieron consideraciones que se negaron á los liberales. Hoy mismo, al fin de la guerra civil que todos hemos presenciado, liberales muy distinguidos han visto menospreciados sus servicios y recompensados y atendidos los carlistas que han venido á la legalidad.

El campo tiene mucho que espigar, y como la materia es de importancia y las influencias ultramontanas no han cesado en nuestro país, dedicaremos algunos trabajos á este asunto.

(De La Tribuna.)

## ECOS POLÍTICOS.

«El Siglo» excusa hasta cierto punto lo que el jueves aconteció en el Senado.

Aquel es un Cuerpo en que predomina el más alto espíritu monárquico, y muchos de los señores que lo componen no ven con gusto que desaparezca el juramento de fidelidad al rey.

¿Por eso solo?

«Y porque ya en ese camino vendría la supresion hasta «de la jura de las banderas.»

—Cabo Peralta, á ver si pasa Vd. á la redaccion de «El Siglo» á instruir á ese periódico en el ejercicio de cañon...

—¿No hace blanco aun?

—¡Qué! Si está echando abajo la presidencia del Consejo...

«El Siglo Futuro», «La Fé» y «La Union» tienen creencias.

Cree cada cual que los otros dos son muy malos.

Y ninguno de ellos se equivoca.

«La Union» comienza un suelto de la manera siguiente:

«Una grac noticia para los españoles que son propietarios todavía.»

Esta de la propiedad parece ser mitología para el colega.

Y nos extraña, porque en los de su comunicacion conocemos á muchos adquirentes al Estado de las desamortizadas propiedades de la iglesia, cada día más prósperas y florecientes bajo su solicitud cuidado, á pesar de la propaganda diaria contra aquel titulado despojo por parte de los periódicos ultramontanos.

El Sr. Sagasta ha dicho en varias ocasiones que era partidario de la abolicion del juramento.

El Sr. Martínez Campos declara que no es partidario del juramento.

El general Martínez Campos dijo dias atrás que el señor Sagasta era su jefe y él soldado.

¡Sr. Sagasta, que se subleva el general!

No será la vez primera.

De «La Correspondencia Militar:»

«El último eclipse del sol en Alemania.»

—La vispera, un coronel de un regimien-

to de infantería llamó á todos los sargentos y les dijo:

«Mañana por la mañana habrá un eclipse de sol; el regimiento debe reunirse en la plaza de Armas. Yo iré á explicar el eclipse antes del ejercicio. Si está nublado, la reunion será en el picadero, como de costumbre.»

En virtud de esto, los sargentos redactaron la siguiente órden del día:

«De órden del coronel, mañana por la mañana habrá un eclipse de sol. El regimiento se reunirá en la plaza de Armas, donde el coronel irá en persona á dirigir el eclipse. Si está nublado, se verificará el eclipse en el picadero.»

De ese regimiento debe haber sido sargento nuestro general ministro de la Guerra.

De el celeberrimo «Porvenir:»

«Cuando el posibilismo represente algo más que un grupito complaciente con todos los gobiernos de la restauracion y aspirante á distritos, y su actitud pese algo en el Parlamento y fuera del Parlamento, entonces daremos alguna importancia á sus veleidades.»

El «grupazo» del «ilustre desterrado» debe pesar lo menos sei: toneladas.

¡Si es un grupo-elefante!

«La Fé» recava para la Iglesia la direccion del Gobierno político de los pueblos.»

¡Qué cave, que cave!

Cavar dos veces, debe ser recavar.

Palabras del señor Sagasta en el salon de conferencias:

«Quiero la libertad; pero marchó hácia ella con paso lento...»

¿Sabe el señor Sagasta quienes son los que caminan con lento paso?

Pues no quiera imitarlos.

«La Epoca» teme que los republicanos lleguemos á pedir la luna.

Será la luna que desde el 8 de febrero están contemplando los conssrvadores. La de Valencia.

Dice «El Cronista» que no siente haber dejado país, sino que siente haberlo dejado para que lo deshagan los fusionistas.

Los conservadores no solo no han dejado país, sino que ni siquiera han dejado dos cuartos.

Es decir, que no los han prestado.

No vayan ustedes á dar torcida interpretacion al verbo «dejar.»

Habla «El Dia» del juramento, y dice:

«En las frecuentes revoluciones contemporáneas, hemos visto á los republicanos franceses jurar á Napoleon III para poder sentarse en la Cámara Legislativa y deponerle el 4 de Setiembre en el Hotel de Ville.

Los que estuvieron en Alcolea habían jurado más de una vez fidelidad á doña Isabel II; y sin duda alguna, al aceptar un cargo importante de la Republica española, habían prometido serle fieles los que se pronunciaron en Sagunto.»

«Ergo» el juramento y la carabina de Ambrosio viene á ser lo mismo, con perdón de «El Tiempo.»

«Ergo» las instituciones que se juran corren el mismo riesgo de perecer y hundirse en el abismo, que las que cuentan con las promesas de los condes, generales y demás hombres de órden.

«Ergo...» el juramento es lo que sobra.

Pero váyale V. con indirectas al ministerio.

Dice un periódico:

La disidencia que ha surgido entre los amigos del Sr. Martos se hace más honda á cada instante.

El Sr. Canalejas no está conforme con el contenido de la carta del jefe de los demócratas-progresistas, y del mismo parecer son otros diputados amigos del jóven orador, los cuales están resueltos á iniciar en el Congreso el debate sobre la cuestion del juramento, ya que el Gobierno se propone dejar sin cumplimiento esta oferta que hizo en la oposicion.

¿Vendrá á caer al fin el eminente orador del progresismo democrático en el nuevo partido?

LA OPINION.

PALMA 28 DE JUNIO DE 1882.

UN PALIATIVO.

No ha tardado mucho en ser llevado a la práctica el acuerdo del Consejo de Ministros relativo al pago de los Maestros de primera enseñanza.

La Gaceta del 16. del actual publica, en efecto, un Real decreto, cuya parte dispositiva manda sean satisfechos los pagos de personal y material de la primera enseñanza, con la parte necesaria de los recargos sobre las contribuciones directas, los cuales serán deducidos por los Delegados del Banco de España y entregados por trimestres en las cajas especiales de primera enseñanza, que se crean para este objeto.

Digna de aplauso es la medida adoptada por el Gobierno, como lo es y será siempre cualquiera disposición que se adopte para favorecer aquella clase dignísima, la que presta mayores, mas cuantiosos é importantes servicios al pueblo y por desgracia la que hasta ahora ha sido la mas desatendida de todas.

Bajo este punto de vista el decreto á que hacemos referencia es ya un paso dado en favor de la seguridad que tendrán la mayor parte de los Maestros de cobrar con puntualidad no solamente sus haberes, sino tambien lo que es muy importante, las sumas correspondientes al material de las escuelas, que hacia muchos años se pagaba mal en unos pocos pueblos y nunca en la inmensa mayoría de los de España.

Mas así como la necesidad de atender á obligaciones tan sagradas se ha impuesto, merced á las múltiples y reiteradas manifestaciones de la opinion, que en esta parte ha sido ya formada en nuestra patria, la determinacion que con gusto aplaudimos tomada por el Gobierno, sólo responde á las exigencias del momento, mas no á la idea de un plan que ponga para siempre á cubierto al Profesorado español de las mil calamidades que hasta el presente han pesado sobre él, no solamente bajo el aspecto de percibir sus mezquinos haberes, sino en las consecuencias que se originaban del estado á que la mayor parte de los Maestros quedaban reducidos.

Campo dilatado ofrecen estas consideraciones para extenderse y formular cargos sobre cargos y acusaciones sobre acusaciones, en el cual de buena gana entraríamos hoy si fuese este nuestro objeto. Como quiera, empero, que el asunto es dilatado, nuestro propósito debe ceñirse, como en efecto lo ceñimos, á hacer ver que el Decreto en cuestión, por mucho que sea dictado por una plausible idea, dista mucho de remediar de una manera definitiva y eficaz los males que por de pronto logrará atajar.

El encadenamiento de los preceptos y de las circunstancias que concurren en el desarrollo y fomento de la enseñanza primaria en nuestro país exige hoy grandes y radicales reformas que vengán á satisfacer las necesidades sentidas por los pueblos, de modo que lo que es de apetecer no son disposiciones contingentes sugeridas por el buen deseo, sino la remoción casi completa de lo que sobre el ramo hay legislado, que es igual á proponer el establecimiento de una nueva ley general que responda á las exigencias de la época y dé garantías de seguridad para el porvenir así al pueblo, que está ávido de instrucción, como á sus beneméritos mentores que lo están de protección y bienestar.

De esta razon se deduce claramente que el último acuerdo del Gobierno dista mucho de ser un remedio, por mucho que venga á producir hoy por hoy el mismo efecto que un paliativo eficaz.

Por esto seguiremos opinando por la reforma completa y radical de la legislación vigente en materia de enseñanza,

El anuncio publicado por la Alcaldía referente á la colocacion en la vía pública de tubos de alfar, determina que los de catorce á veinte centímetros de diámetro (no dice si interior ó exterior) deben tener sus paredes de veinte milímetros de espesor y los de veinte ó más centímetros de diámetro deberán tener veinte y cinco milímetros.

Grande será en efecto el espectáculo que se exhibirá mañana en la Plaza de Toros según anuncian los carteles á cuyo programa remitimos á nuestros lectores.

Notables ejercicios gimnásticos ejecutados por los hermanos Balaguer hijos de Emilio el Mallorquin y la elevacion del globo que monta el capitán Mayet serán en efecto novedades que acaso harán llevar aquel vasto coliseo.

Al decir de un periódico se han obtenido en Madrid resultados satisfactorios con el betún inventado por nuestro paisano Sr. Abrines.

Según parece, los dos comisionados de apremio que vinieron el sábado de Barcelo, han regresado á dicha ciudad sin haber ejercido sus funciones, no habiendo resultado exacta la voz que cundió de haber llegado el lunes algunos otros de Valencia.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad tomó en su última sesión el acuerdo de costear del capítulo de gastos de representación, las festividades que se celebran en honor del Beato Raimundo Lulio y de la Beata Catalina Tomás, cuyas consignaciones quedarán suprimidas por acuerdo de la Junta municipal.

Después de una permanencia de algunos días en esta ciudad, salió anteayer para Barcelona el Sr. D. Rafael Pallete y Pujol, coronel de Ingenieros que fué de esta plaza.

Por las noticias que tenemos está casi cubierto el número de pasajes que la empresa del vapor Palma consideraba necesarios para sufragar los gastos del viaje de circunvalación que proyecta verificar, de modo que es probable que dicha excursión tenga lugar positivamente.

Parece que el domingo fué sustraído un bolsillo de plata que contenía 36 duros en metálico, á uno de los concurrentes á la Plaza de Toros.

A pesar de que el cuerpo de vigilancia practicó muchas diligencias no pudo dar con el artista.

Cara habrá costado Mad. Spelterini al desposeído!

En nuestro número de ayer dijimos equivocadamente que el vapor Cristóbal Colon salió el día anterior por la noche.

Este buque continuaba ayer fondeado completando su cargamento, de modo que es probable no haya salido hasta esta mañana.

Según leemos en nuestro apreciable colega el Balear, desde el día 1.º del próximo Julio rebajarán sus tipos de descuento el Crédito Balear y el Cambio Mallorquin, siendo probable imiten su acuerdo las demás sociedades de crédito de esta capital.

Dice El Diario de Palma:

«Nos escriben de Lluchmayor que, por haber sido invitado D. Manuel Rico y Colom por el Comité del partido democrático-progresista de dicho pueblo para que fuera á visitar á sus amigos políticos que de seaban felicitarle por sus sacrificios y servicios, celebróse en la tarde del domingo último una reunión pública en la cual se tomó entre otros acuerdos el de dirigir un telegrama á D. Manuel Ruiz Zorrilla, reiterándole su adhesión á la política que simboliza y ofreciéndole incondicional apoyo moral y material para que en el término más breve pueda plantear los ideales del partido por el procedimiento que aconseje.»

Es ya jefe del partido democrático-progresista de Mallorca don Manuel Rico?

¿Sabe algo de esto nuestro colega El Demócrata que espera en el nuevo periódico que se anuncia, un amigo más?

¿Sabe si forman parte del Comité de Lluchmayor, que tanta deferencia ha guardado al representante de D. Manuel Ruiz Zorrilla, los célebres demócratas de la forca?

De un largo suelto que El Balear dedica á la cuestion de la fábrica refinera de petróleo del Molinar, tomamos los siguientes párrafos:

«Ayer se levó á efecto, de oficio, la destruccion de la acequia de la fabrica refinadora de petróleo de Don Manuel Salas quien consignó en el acto la más formal protesta de daños y perjuicios contra quien hubiese lugar haciendo consignar lo ocurrido por medio de acta notarial.

»El interesado, al requerirle por vez primera hace pocos dias el Arquitecto municipal, para que manifestase si había cumplido el acuerdo del Ayuntamiento le contestó que era materialmente imposible verificarlo, toda vez que no tenia acequia alguna por la cual condujese al mar residuos de la refinacion y si tan solo un acueducto por donde discurrían únicamente las aguas limpias procedentes de los condensadores. El Arquitecto practicó entonces un escrupuloso reconocimiento y no apareciendo otra acequia que la mencionada, sin ramificaciones visibles que condujesen á depósitos de residuos, puso los hechos en conocimiento de la Alcaldía, recibiendo entonces orden concreta de destruir la única acequia referida, lo cual se verificó en efecto, apareciendo al descubrirse que iban al mar aguas limpias y puras sin vestigio alguno que indicase haber conducido residuos de ninguna especie. Ello no obstante la destruccion se llevó á cabo, viéndose el señor Salas en la necesidad de paralizar como lo hizo la maquinaria y fabricacion de su importante establecimiento.»

Honra señalada nos dispensa nuestro colega El Comercio al decir ayer, refiriéndose al proyecto de construccion en esta isla de una penitenciaría que la realizacion será mas difícil si nuestro modesto periódico ó alguno de sus inspiradores le suscitarán obstáculos.

Para su tranquilidad, le diremos en primer lugar que LA OPINION no recibe mas inspiraciones que las de sus habituales redactores, y con la leal franqueza que nos caracteriza, que no hemos de ser nosotros los que creemos obstáculos al pensamiento mientras sea tal como su nombre indica, ó mas amplio como deseáramos.

Nuestras pocas esperanzas dimanar de la poca fé que tenemos en esos proyectos colosales cuando el gobierno anda de por medio, y de las rivalidades que han de nacer por precision cuando sea del dominio público la proposicion del Banco Mallorquin, á quien felicitamos si como dice El Comercio ha abandonado los negocios inseguros de la Bolsa; dando asi importancia á los humildes artículos que escribimos combatiendo la fiebre de las primas y la catástrofe que esperaba á los primos.

Creemos que El Comercio quedará satisfecho de nuestra contestacion.

Mañana y pasado tendrá lugar en el pueblo de Marratxi una gran funcion cívica religiosa.

Habrá completas y dirá el sermón en el acto del oficio el presbítero don Rafael Tous.

Las corridas al estilo del país parece que estarán mas animadas que de costumbre y contribuirá al lucimiento de la fiesta un escogido juego de fuegos artificiales.

La Banda Militar amenizará mañana por la noche el paseo del Parque, disparandose ademas algunos fuegos artificiales.

Ocho grandes vapores habia fondeados en nuestro puerto el lunes por la mañana. De éstos, tres salieron por la tarde, á saber el Belver y el Palma para Barcelona y el Nuevo Mahón para Mahón.

El Mallorca hizo rumbo ayer tarde á Barcelona y probablemente habrá salido esta mañana para la Habana el Cristóbal Colon.

Programa de las piezas que tocará mañana la música del Regimiento de Filipinas en el paseo del Parque.

- 1.º Paso doble.
2.º Ingenue Gabotta Orditi.
3.º Gran Sinfonia de Guillermo Tell. Rosini.
4.º Valses, Bien Omados, Farbac.
5.º Coro de Fumadoras del Capitan Grant.

Hé aqui el programa de las piezas que se tocarán en el Borne mañana jueves 29 á las ocho y media.

- 1.º Paso doble.
2.º Tanda de Valses, Templo de Diana.
3.º Sinfonia de la Opera Giovanna d' Arco, Verdi.
4.º Polca las Locuras.
5.º Paso doble.



D.ª Paula Rosselló de Miralles, falleció en Santa María, el 24 de este mes.

(Q. E. P. D.)

Su esposa, madre, hija, tíos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir á alguna de las misas que el viernes 30 de los corrientes de las 6 á las 10 de la mañana, se celebrarán en sufragio de su alma en la parroquia de San Miguel.

PLAZA DE TOROS.

Grande y extraordinaria funcion para el jueves 29 Junio de 1882.

FESTIVIDAD DE SAN PEDRO. ESPECTÁCULO DE PRIMER ORDEN.

Los números mas notables de los primeros artistas del Circo ecuestre Barcelonés.

LOS HERMANOS BALAGUER

hijos del nunca bastante bien ponderado Emilio el Mallorquin (Bono) gimnastas, acróbatas, equilibristas, y cómicos.

LAS TRES GLADIADORAS

HERMANAS CORINI

non plus-ultra de la fuerza y agilidad humana.

MR. PACCIOTI

notable equilibrista.

JOLIS DOCKS

Perros amae trados de Monsieur Giovanni Corine.

ASCENSION AEREOSTÁTICA

el Célebre Capitan Mayet, intrépido navegante aéreo verificará su arriesgada ascension elevándose á cuatro mil metros en el colosal Montgolfier «Ciudad de Barcelona» el mayor de los globos construidos hasta el dia.

PRECIOS.

Palcos de sombra sin entrada. . Ptas. 5
Id. de sol sin id. . . . . » 2'50
Delanteras de grada sin id. . . . » 0'99
Entrada de Sombra. . . . . » 0'99
Id. de Sol. . . . . » 0'50

Soldados y niños menores de 8 años media entrada.

Las puertas de la plaza se abrirán á las 3 y dará principio la funcion á las 4 y media.

El despacho de billetes estará abierto de 8 á 1 en la Administracion de la Plaza, frente á la fuente de las Tortugas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 27 á las 4'45 t.

Recibido en Palma á las 6'13 t.

En el Congreso termina la interpretacion Moret.

Complicase la cuestion de Egipto. Ayer fueron asesinados varios Europeos.

Un armamento de Inglaterra preparase para el desembarco.

Túnez es favorable al envio de 20000 ingleses á Egipto.

Interior, 29'10.

Exterior, 30'85.

Bonos, 00'00.

# Productos Farmacéuticos

DE SEABURY Y JOHNSON

FABRICANTES DE NUEVA YORK.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA, D. JOSÉ ROMERO, BARCELONA.

Depósito para las Baleares.

CENTRO FARMACÉUTICO PALMA.

## EMPLASTOS MEDICINALES

ESTENDIDOS SOBRE GOMA ELÁSTICA PREPARADA.

Las ventajas de la Goma elástica preparada son: Sus cualidades de conservarse—porque se prepara en frío, por cuyo medio se evita la volatilización por el calor—y la comodidad de su uso.

El empleo de la Goma Elástica en la preparación de los Emplastos tuvo su origen en nuestra casa. Se hacía necesaria una mejora en los sistemas antiguos y con este objeto dedicamos varios años á detenidos estudios para obtener un completo éxito. Diez años de experimentos nos han demostrado que la Goma Elástica es la mejor base que puede emplearse en la preparación de estos artículos. Esta sustancia impide que las drogas en composición queden bajo las influencias destructivas de la atmósfera, tales como el calor y la humedad. Otros emplastos se preparan generalmente empleando una alta temperatura que tiende á despojar de sus partes volátiles á las sustancias empleadas, siendo por consiguiente inútiles desde su principio.

EMPLASTO ADHESIVO SALICILADO, DE MEAD. (Para Cirujanos.)

ESPARADRAPO ANTISÉPTICO.

Este artículo ha sido declarado por los mejores cirujanos como el Emplasto Adhesivo más perfecto que se conoce. Se adhiere con el calor de la piel sin necesidad de calentarlo ó humedecerlo, y en este concepto es muy conveniente. Es flexible, á prueba de agua y siempre está en condiciones para usarse. No tiene ninguna propiedad irritante y es muy cicatrizante. Puede quitarse sin que quede ninguna de las materias adhesivas en la piel. Se adhiere con más firmeza que ningún otro Emplasto. Está combinado con ácido salicílico, el cual lo hace anticéptico. Al mismo tiempo que es superior á los Emplastos Adhesivos comunes para uso general, lo es especialmente en el tratamiento de clavijas rotas, en las distocaciones y en donde quiera que sean necesarios emplastos fuertes y adhesivos.

EMPLASTO VEGIGATORIO Á LA GOMA ELÁSTICA (Alcanforado.)

Este artículo goza de gran reputación, y su acción característica no conoce rival en ningún clima. Toda la cantárida está incorporada, y por medio de constantes manipulaciones se halla perfectamente combinada con el emplasto. *Sus propiedades se desarrollan pronto y á propósito en menos tiempo que el cerato.* Nunca deja de amollar cuando se usa según la instrucción. Además de su eficacia superior como cáustico, hemos mezclado una cantidad suficiente de Alcanfor, que con el Aceite de Olivas, usado sobre la superficie del emplasto, impide la supresión de la orina. Esta mejora será apreciada por los facultativos. Es más útil que ninguna otra preparación de cantáridas.

EMPLASTO DE BELLADONA.

Los médicos se han declarado en favor del Extracto de Belladona Condensado, y por medio de frecuentes análisis se ha venido á descubrir el hecho de que esta preferencia no es bien fundada. Las comparaciones analíticas hechas entre el Extracto de Belladona Alcohólico y el Extracto de Belladona Condensado, presentan el hecho concluyente, que el Alcohólico debe preferirse, toda vez que contiene dos veces más de Atropina. El extracto condensado ó acuoso se descompone mientras que el extracto alcohólico permanece inalterable; basado sobre estos hechos, nosotros incorporamos solamente el Extracto Alcohólico común, asegurando de este modo á los inteligentes una acción mayor, más pronta y más decisiva. La fuerza de nuestro Emplasto de Belladona es extrínsecamente oficial y ofrece otra particularidad especial que será recibida favorablemente por la facultad, y es, que no contiene propiedades irritantes ó estimulantes, promoviendo desde luego en toda su extensión la influencia de la acción sedativa de la droga.

EMPLASTO DE MOSTAZA Extendido sobre Lienzo de Algodón.)

(TELA MOSTAZA.)

Este emplasto de Mostaza es una mejora superior á la de los mejores fabricantes franceses; la mostaza está preparada de modo que excluye toda humedad, conservando inalterables, con semejante tratamiento, sus propiedades esenciales. Se conserva inalterable, se adapta pronto á la parte, y cuando está todo húmedo no se quiebra en pedazos, como sucede con todos los otros emplastos de mostaza. No forman grietas, ni se descamara y puede quitarse sin manchar la piel ni el vestido. *Fabricado de mostaza pura*, esta exento de aceite de Croton ú otras sustancias peligrosas que se usan á menudo para producir irritación intensa. Están colocados en cajas de hoja de lata y se conservan inalterables en cualquier clima.

PAPEL DE MEADS, PARA CURACIONES QUIRURJICAS.

Se sustituye perfectamente al hule de seda, y es más barato. Este artículo fué preparado primeramente por nosotros á instancias del Dr. W. W. Reen, del Hospital de Santa Maria, en Filadelfia. El informe del Dr. Reen sobre este papel, publicado en el periódico «Medical Reporter», de Filadelfia, fué el siguiente: «Es impermeable al agua durante 72 horas por lo menos, aun despues de haber sido doblado y arrugado repetidas veces. Es así mismo impermeable al aire bajo las mismas condiciones. No absorbe el agua ni los humores. Puede emplearse con las sustancias más calientes que puedan soportarse. Es flexible y al mismo tiempo bastante fuerte para los usos comunes. Cuesta mucho menos que cualquier otro apósito de su clase. Es eficiente y en muchos casos superior y al mismo tiempo más barato que el hule de seda.

ALGODON ABSORBENTE SATURADO DE BORAX.

La creciente demanda de apósitos económicos de esta clase, nos ha animado á dedicar una atención particular á la fabricación del algodón absorbente y saturado de borax, cuyo uso entre los médicos, especialmente en el tratamiento de las enfermedades de mujeres, está llamado á hacerse general por su baratura y utilidad.

PARCHES POROSOS (Capcine) DE SEABURY JOHNSON.

Este artículo ha ido ganando favor recientemente, entre nuestros más conocidos facultativos, y á juzgar por sus efectos, quizás es el mejor rubefaciente que se conoce. Tiene la acción general de la mostaza sin los efectos de esta. Las propiedades características del capicum ó agi se sostienen sin variación de 24 á 36 horas sin producir ampollas, siendo suaves, conitivas y estimulantes. Este emplasto se extiende en la goma elástica preparada y perforada de gran número de pequeños agujeros que permiten la salida de la sustancia que constantemente se desprende de los poros de la piel. Sin esta prevision esta sustancia sería absorbida lo que al fin vendría á ser perjudicial para el enfermo.

Despacho al por mayor.—CENTRO FARMACÉUTICO Plaza de la Harina 34 y 36

Palma.—Por menor en todas las farmacias de las Baleares.

### DE LOS SACRADOS

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

✠ Santos Pedro y Pablo, apóstoles.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Jaime, dedicada al Sagrado Corazón de Jesús.

Día 30.

La Conmemoración de San Pablo apóstol y San Marcial obispo.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Francisco de Asís, dedicadas á la Visitación de Nuestra Señora.

EL VAPOR

## LULIO

saldrá de este puerto para el de BARCELONA, los lunes de cada semana á las 6 de la tarde regresando los juéves.

Admite carga y pasajeros,

LA ISLEÑA

empresa marítima á vapor.

Viaje extraordinario al rededor de la Isla.

EL VAPOR

## PALMA,

el juéves próximo á las 12 del día cuenta con número suficiente de pasajeros, á instancia de varios admiradores de las bellezas de nuestras costas hará los días 1 y 2 del próximo julio un viaje de circunvalación de Mallorca saliendo á las 6 de la mañana del día 1 de nuestro puerto, parando en el de Manacor el tiempo suficiente para ver los que quieren las cuevas del DRACK, en el de Alcudia donde se pernoctará y permanecerá hasta las seis de la mañana del día siguiente para parar en el puerto de Sóller unas cuatro horas y continuando su viaje hacer entrada en Palma antes del anochecer.

La empresa facilitará notas detalladas de pormenores de distancias y alturas de los montes á los pasajeros para que sea más ameno é instructivo el viaje.

PRECIOS DEL PASAJE.

- |                      |             |
|----------------------|-------------|
| 1.º Cámara . . . . . | 30 pesetas. |
| 2.º id. . . . .      | 20 »        |
| 3.º id. . . . .      | 10 »        |

NOTA. Los pasajeros de 3.º podrán llevar colchon y colocarlo en el entrepuente.

Se despacha Marina, 32. 3—2

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

El día 30 del actual festividad y Romería en San Marcial, Marratxi se verificarán además de los trenes ordinarios los extraordinarios siguientes:

- De Palma á Marratxi, á las 5, 6 mañana, 3'30, 4'30, 5'30, 6'30 y 7'45 tarde.
- De Marratxi á Palma, á las 5'30, 8'30 mañana, 3'55, 5, 6, 7, 8'10 y 9'45 tarde.
- De Palma á Inca, á las 7'30 tarde.
- De Inca á Palma, á las 2'45 y 9 tarde.

NOTA. Para comodidad de los viajeros en la estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para Marratxi de primera y segunda clase al precio de tarifa.

Palma 21 de Junio de 1882.—El Director General, Guillermo Moragues.

BANCO DE LAS BALEARES.

Aprobada por la Junta general extraordinaria que tuvo lugar el 18 del corriente, la proposición que sometió á la misma la de gobierno de esta Sociedad queda acordado que el Capital social esté representado por cuarenta mil acciones de á quinientas pesetas cada una, divididas en dos series de á veinte mil; que formen la primera serie las veinte mil acciones con el veinte por ciento desembolsado que resultarán por reducción de las ochenta mil en que hasta ahora ha estado dividido el Capital del Banco; y que dicha reducción se verifique entregando á los tenedores de Resguardos de las acciones actualmente emitidas, una nueva acción por cada cuatro de aquellas que se presentasen al canje.

En su consecuencia la Junta de gobierno ha acordado que los Resguardos provisionales que están en circulación sean canjeados por los correspondientes títulos definitivos; á cuyo efecto se anunciará oportunamente la época en que deba verificarse el canje acordado.

Palma 20 Junio de 1882.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Tomás Forteza.

Aviso.

Teniendo que ausentarse de esta capital una familia que habita calle del Mar, número 15, piso principal, hará almoneda de muebles que tendrá lugar todos los días de 11 de la mañana á 2 de la tarde. 2

BARBERO.—Se necesita uno para todo estar. Arrabal de Santa Catalina calle de la Pursiana, esquina de Pou.

### Interesante al público.

D. Miguel Bautista Bauzá, Alfaro, que vive calle de Alfarrería número 44, acaba de construir una máquina para la construcción de tejas llanas á la francesa, introduciendo un nuevo sistema que aventaja mucho á las que hasta hoy se han fabricado. Como el referido Bauzá fué el primero en esta capital que construyó tejas á la francesa, la experiencia y el cuidado que tiene en perfeccionar sus trabajos, han motivado el que en su fabrica las tejas á la francesa sean de superior calidad, pudiendo asegurar que no tendrá inconveniente en garantizarlas hasta se haya llovido encima de ellas.

Los precios módicos. También se fabrican ladrillos á la prensa, de varias calidades, y toda clase de trabajos del país. 8—3

Cemento de Buñola.

Se vende á 3 rs el quintal, calle de San Miguel, núm. 84, franco de porte al pie de las obras dentro de Palma. 4—4

### Interesante.

Se desea vender un carreton con muelles en muy buen estado, capaz para cuatro personas. Para su ajuste verse con Mut, plaza de la Libertad número 9. 4—2

## Fabricacion

de los vinos

Indicaciones generales que conviene seguir para el mejor scierto en la explotación de este importantísimo ramo de nuestra agricultura, escrito por un vinicultor práctico de las Baleares. Forma un librito de cuarenta páginas en octavo y se vende al infimo precio de dos reales ejemplar en todas las librerías.

## Atencion.

Sastrería nueva, calle del Sindicato n.º 54, antes Capellería, esquina á la de la Cuartera.

En vista del gran éxito que ha tenido este establecimiento en las grandes liquidaciones de ropas hechas, acaba de recibir un inmenso surtido que se venderá con una verdadera economía; pruebénlo los señores parroquianos y se convencerán de la gran baratura de ropas que presentamos en beneficio del público.

No equivocarse, Sindicato 54.

NOTA. También se hacen prendas ó trajes llevando el género los parroquianos, á precios casi de balde y á la última perfección, tal como el último figurín.

## Singer.

INTERESANTE.

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado á todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 más, á saber:

- 3. dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bisies.
- 1 pie para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 accionador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno. Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin limite.

Sucursal en Palma.

J. JAIME II, NUM. 4.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 17

## TINTA

para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

## Pianos usados.

Se compran y cambian, Cármen 18, segundo.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.